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такого підходу дозволяє підвищити якість навчання та зробити його більш 
наближеним до реальних потреб суспільства. 
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Сучасний розвиток освіти відзначається зростанням ролі STEM-підходу, який 
передбачає інтеграцію природничих наук, технологій, інженерії та математики для 
формування у здобувачів освіти ключових компетентностей, потрібних для успішної 
професійної діяльності в майбутньому. У цьому контексті особливої актуальності 
набуває вивчення фізики як фундаментальної природничої дисципліни, що володіє 
значним потенціалом для розвитку STEM-компетентностей. 

Одним із ефективних засобів реалізації STEM-освіти є експериментально-
орієнтоване навчання, яке базується на активній пізнавальній діяльності здобувачів 
освіти, їх залученні до дослідницької роботи, моделювання та розв’язування 
практичних задач. 

Проблеми впровадження STEM-підходу в освітній процес досліджуються як у 
вітчизняній, так і в зарубіжній педагогічній науці. Науковці підкреслюють значення 
інтеграції знань, розвитку критичного мислення, формування дослідницьких умінь. 
Особлива увага приділяється ролі навчального експерименту як засобу активізації 
навчальної діяльності. 

Водночас недостатньо розкритими залишаються питання методичного 
забезпечення формування STEM-компетентностей у процесі експериментально-
орієнтованого навчання фізики, що зумовлює актуальність даного дослідження. 
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Метою статті є теоретичне осмислення та окреслення педагогічних умов, що 
забезпечують формування STEM-компетентностей майбутніх фахівців у процесі 
навчання фізики, орієнтованого на експериментальну діяльність. 

STEM-компетентності розглядаються як інтегративна характеристика 
особистості, що включає здатність застосовувати знання з природничих наук, 
математики та технологій для розв’язання практичних і професійно орієнтованих 
завдань.  

Їх структура охоплює:  
‒ когнітивний компонент – знання, розуміння закономірностей;  
‒ діяльнісний компонент – уміння досліджувати, експериментувати, моделювати;  
‒ інженерно-технологічний компонент – застосування технічних засобів і 

технологій; 
‒ особистісно-мотиваційний компонент (інтерес, готовність до інноваційної 

діяльності). 
Основою STEM-підходу є експериментально-орієнтоване навчання фізики. 

Експериментально-орієнтоване навчання фізики передбачає систематичне 
використання різних видів експерименту (демонстраційного, лабораторного, 
практичного, дослідницького) як провідного засобу навчання. 

Зазначений підхід сприяє: поєднанню теоретичних знань із практичною 
діяльністю; формуванню дослідницьких навичок; розвитку критичного мислення; 
набуття досвіду розв’язання реальних проблем. 

Проблеми організації освітньої діяльності в цифровому середовищі та 
проектування інформаційного освітнього середовища розглядалися у працях 
М. Головко, Ю. Жук, О. Іваницького, О. Соколюка. Застосування цифрових 
технологій у шкільному експерименті досліджували О. Матвійчук, Л. Наконечна, 
Н. Сосницька, С. Подласов та ін. [1; 2]. 

Фізика відіграє провідну роль як фундаментальна дисципліна у професійній 
підготовці майбутніх фахівців машинобудівної, металургійної, ІТ, будівельної, 
транспортної та інших галузей. Рівень сформованості знань з фізики у студентів 
вищих закладів освіти визначається глибиною засвоєння основних фізичних понять, 
законів і теоретичних основ [1]. 

Особливу роль відіграють навчальні ситуації, що моделюють професійну 
діяльність, у яких здобувачі освіти виступають як дослідники та інженери. 

Навчальний фізичний експеримент є ключовим інструментом реалізації STEM-
підходу, оскільки: сприяє формуванню умінь планувати та проводити дослідження; 
забезпечує розвиток навичок аналізу та інтерпретації результатів; формує вміння  
працювати з вимірювальним обладнанням і цифровими засобами; розвиває 
інженерне мислення через конструювання та моделювання. 

Залучення здобувачів освіти до самостійного виконання експериментальних 
завдань забезпечує підвищенню рівня пізнавальної активності здобувачів освіти та 
сприяє формуванню відповідальності за результати діяльності. 

Сучасні освітні технології дозволяють ефективно поєднувати реальний та 
віртуальний експеримент. Віртуальні лабораторії забезпечують можливість: 

‒ навчання. 
‒ моделювання складних або небезпечних процесів; 
‒ візуалізації фізичних явищ; 
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‒ індивідуалізації.  
Водночас реальний експеримент формує практичні навички роботи з 

обладнанням, що є необхідним для професійної діяльності. Їх поєднання створює 
синергетичний ефект у формуванні STEM-компетентностей. 

Ефективність формування STEM-компетентностей забезпечується за 
дотримання певних умов: впровадження експериментально-орієнтованого навчання; 
використання міждисциплінарних зв’язків; застосування цифрових технологій та 
віртуальних лабораторій; організація дослідницької та проєктної діяльності; 
створення мотиваційного освітнього середовища. 

Висновки. Експериментально-орієнтоване навчання фізики є ефективним 
засобом формування STEM-компетентностей майбутніх фахівців. Воно забезпечує 
інтеграцію знань і практичної діяльності, розвиток дослідницьких умінь та 
інженерного мислення. Поєднання реального та віртуального експерименту 
підвищує ефективність освітнього процесу та відповідає сучасним вимогам STEM-
освіти. 

Перспективи подальших досліджень полягають у розробці методичних систем 
та цифрових ресурсів для підтримки експериментально-орієнтованого навчання 
фізики. 
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Сучасний етап розвитку освіти характеризується активним упровадженням 
STEM-технологій, серед яких робототехніка займає провідне місце. Особливої 
актуальності цей напрям є для учнів 7–8 класів, оскільки забезпечує інтеграцію знань 
з фізики, математики та інформатики з практичною інженерною діяльністю. 
Водночас початкове опанування текстових мов програмування, зокрема C++ для 
Arduino, часто супроводжується труднощами через складність синтаксису. У зв’язку 


